

## Автоматизация в учете основных средств

*Ковш А. И., студ. III к. БГСХА,  
науч. рук. Молчанов А. М., канд. эк. наук, доц.*

В экономике рыночных отношений основные средства выступают как важнейшая экономическая категория. Основные средства — наиболее существенный сегмент собственного капитала организации — имущество.

Основные средства играют огромную роль в процессе труда, так как они в своей совокупности образуют производственно-техническую базу и определяют производственную мощь организации. На протяжении длительного периода использования основные средства поступают в организацию и передаются в эксплуатацию; изнашиваются в результате эксплуатации; подвергаются ремонту, при помощи которого восстанавливаются их физические качества; перемещаются внутри организации; выбывают из организации вследствие ветхости или нецелесообразности дальнейшего применения.

Формирование рыночных отношений в стране заставляет по-новому подойти к постановке учета на отдельных участках финансово-хозяйственной деятельности организаций, в том числе учета основных средств. Для организации учета основных средств, важное значение имеют следующие предпосылки: классификация, установление принципов оценки и единицы учета основных средств; выбор форм первичных документов и учетных регистров; внедрение автоматизированного учёта [1]. Думается, что в настоящее время никого не надо убеждать в необходимости компьютеризации бухгалтерского учета в такой важной отрасли экономики, как АПК. К этому принуждают: потребность в оперативном обеспечении достоверной информацией руководства предприятий, быстро меняющиеся экономические условия, а также усложняющаяся бухгалтерская отчетность.

Вопрос об автоматизации учета основных средств сегодня актуален как для крупных, так и для небольших организаций. Оперативное обеспечение актуальной информацией о фактическом количестве, местоположении и состоянии используемого имущества сокращает издержки на длительную и трудоемкую инвентаризацию основных фондов организации.

В ходе автоматизации предприятия, как правило, приходится преодолевать ряд проблем и вопросов, присущих всем видам деятельности. Необходимо отметить, что сегодня в организациях АПК наблюдается крайне низкий уровень автоматизации учёта.

Причины крайне низкого уровня автоматизации учета организаций сельскохозяйственного профиля следующие:

– отсутствие проекта, отражающего специфику бухгалтерского учета в сельском хозяйстве. Поэтому сельскохозяйственные предприятия вынуждены нести значительные финансовые издержки, связанные с необходимостью инди-

видуальной разработки проекта его внедрения и дальнейшего сопровождения, что не под силу многим из них;

– невозможность внедрения на многих предприятиях проекта, позволяющего обеспечить комплексную автоматизацию, ввиду отсутствия современных технических средств, способных обеспечить информационный обмен между автоматизированными местами специалистов, ведущих тот или иной участок учета;

– отсутствие персонала, который имеет достаточную квалификацию в области информационных технологий и мог бы сопровождать программное обеспечение;

– ограниченность финансовых средств, направляемых руководством сельскохозяйственного предприятия на автоматизацию бухгалтерского учета, и др. [2].

Автоматизация учёта основных средств сегодня может помочь решить следующие задачи: уменьшить время, затрачиваемое сотрудниками на ведение учета для руководства: анализ финансовых результатов деятельности организации в реальном масштабе времени; для сбыта: анализ привлекательности постоянных покупателей, прозрачная система резервирования товаров, формирование планов продаж и отгрузок; для снабжения: формирование плана закупок, расчет фактической себестоимости товаров; для склада: количественный учет товарооборота, сравнение фактического перемещения товара на складах, с отражаемым в управленческом учете (по сделкам); для финансового отдела: возможность детального учета движения финансов, анализ и планирование постоянных затрат; для планово-экономического отдела: расчет привлекательности и окупаемости различных направлений деятельности; для производства: расчет фактической себестоимости продукции, автоматическое формирование производственного плана и плана закупок сырья на основании плана продаж, управленческий учет фактических остатков ТМЦ в производстве, анализ загрузки основных средств, калькулирование стоимости работ; для бухгалтерии: оптимизация налогообложения, автоматическое формирование регламентной отчетности.

От того, насколько грамотно руководство предприятия построит учёт в организации, во многом зависит финансовый результат деятельности предприятия. Опыт показывает, что именно па стадии внедрения автоматизированной формы бухгалтерского учета выявляются и устраняются многие недостатки в учете [3].

### Литература

1. <http://www.student-site.ru/07/07107.htm> BestRefCollection.ru
2. <http://sintez.od.ua/autom.html>
3. <http://gsbelarus.com/gstatic/s34.html>